

推进“网点+站点”数字化转型 构建乡村振兴四大服务场景

重庆邮政 助力涪陵农产品交易额1900余万元 户均增收0.2万元

访谈 敖兴兵 涪陵区商务委员会副主任 韦先兵 中国邮政集团有限公司重庆市涪陵片区分公司党委书记、总经理 李承洪 重庆涪陵洪丽食品有限责任公司董事长



重庆邮政在涪陵榨菜基地开展溯源直播助力乡村振兴 摄/黄雨烟

9月13日,共青团涪陵区委与涪陵邮政联合开展的“乡村田园鲜,邮我助振兴——带你淘遍涪陵100村土货直播活动”第4站在龙潭镇德胜村仔姜生产基地开播。田间地头直击农产品生产现场,接地气的直播方式吸引了3000余人次观看。2小时的时间里,经过直播在直播间中对仔姜、野香优鸭稻共生新米等农产品进行细致讲解,共计销售农产品200余单,助农增收5000余元。

田间淘土货,惠农助振兴的背后,离不开涪陵邮政近年来持续利用“四流合一”优势,加快农村“乡村振兴金融工作室、三级物流体系、邮快合作和交邮合作”建设,让邮政力量不断为涪陵区全面推进乡村振兴蓄势赋能。

9月20日,本报邀请涪陵区有关部门负责人、企业代表,请他们谈谈如何以“网点+站点”数字化转型为抓手,构建乡村振兴四大服务场景,为广大农民增收致富拓宽新路径。

问题1:涪陵拥有涪陵榨菜、涪陵龙眼、龙潭大米等优质农产品,邮政力量与涪陵乡村发展紧密结合,取得了哪些成效?

敖兴兵:近年来,涪陵区升级打造以榨菜为主导,中药材、畜牧为支撑,粮油、蔬菜、水果等为骨干的“1+2+X”现代农业产业体系,形成了突出的产业优势。我们与涪陵邮政携手,大力发展农村现代流通网络,提升乡村电商站点运营服务能力,促进电商领域品牌消费和品质消费,邮政助力涪陵实现农产品交易额1900余万元,户均增收0.2万元。

为加快推动邮政与电子商务融合发展,我们与涪陵邮政共建乡村物流配送体系,打造邮政、快递企业共同参与的公共配送平台,提高建制村直接通邮质量和水平。加快“县、乡、村”三级物流体系建设,

打通了工业品下乡的“最后一公里”和农产品进城的“最初一公里”。

我们与涪陵邮政共同填补建制村电商服务站空白,将邮乐购站点建成功能完善、生活便利的村级电商公共服务站点。推广“村邮站+快递超市+金融便民服务站”模式,推动邮政深化与农产品流通企业、流通型农业合作社、涉农电子商务企业的合作,在解决农产品推广难、销售难问题上起到了真正的助推作用,提高了农产品市场竞争力,实现助农增收致富。

在解决“融资难”方面,涪陵邮政联合邮储银行完善乡村普惠金融服务体系,强势推进“扫村”工作,为新型农业经营主体提供融资新方案,为农业产业化、专业化发展注入“金融活水”。

问题2:在“融入乡村工作、服务保障民生”上,涪陵邮政如何为农村产业和新型农业经营主体服务?取得了哪些成效?

韦先兵:我们聚焦农村产业振兴和农村市场发展,以打造“网点+站点”数字化

转型为契机,加快农村“乡村振兴金融工作室、三级物流体系、邮快合作和交邮合作”建设,持续打造“农产品进城惠农通、工业品下乡优惠购、政务便民一站办、会展经济促消费”四大服务场景,建立起服务“村、社、户、企、店”五大客群的一整套体系。

完善三级物流体系建设,打通服务农村“最后一公里”。以南沱、武陵山、焦石等10个乡镇级邮政寄递共配中心和64个乡镇营业网点为支点,建成374个综合便民服务站,自办邮路10条,将邮政服务范围延伸得更加广阔。

丰富农村电商发展渠道,在农产品上行和工业品下行双向发力。搭建“网点+站点+社区”“邮乐直播”“邮乐小店”等线上线下渠道,以涪陵邮政电商运营中心为主场组建直播团队,推动优质农产品从田间地头直达消费者餐桌。依托县、乡、村三级物流体系为54个邮乐购店中店及部分综合便民站点配送工业品,实现工业品销售额600余万元。

同时,我们还承办大顺黄精节、石沱李子节、南沱荔枝节等多场展会活动,既助力乡村特色农产品销售和农民增收,又繁荣了乡村文化。

问题3:近年来涪陵邮政积极打造榨菜产业“双链工程”,将涪陵榨菜打造成为全国邮政农产品基地,与涪陵邮政合作,榨菜产业和企业发展有哪些利好?

李承洪:涪陵榨菜产业“双链工程”由榨菜产业链和流通链构成。涪陵邮政依托青菜头基地、合作社、龙头企业、便民服务站、1+2+N普惠金融到村基地、共配中心邮政网点7类线下流通渠道,提供信贷农技、销售、寄递等15项专属榨菜产业的邮政服务,让涪陵区榨菜产业不断形成聚集发展新局面。

一花独放不是春,百花齐放春满园。随着涪陵榨菜产业不断发展壮大,内生动力不断增强,重庆涪陵洪丽食品有限责任公司加强与邮政合作,拓宽了销路,提升了品牌,积累了口碑,公司生产的餐餐想榨菜今年再次成为了“919电商节”万单产品。如今,在邮政力量的帮助下,公司年生产能力5万吨,拥有近3万平方米的生产厂房和5万吨榨菜原料窖池,4条智能自动化榨菜生产线,成为了“中国驰名商标”“重庆著名商标”“中国著名品牌”。

陈钰桦

供应商故事

“邮政渠道助力公司销售额突破1.5亿元!”

今年是重庆涪陵洪丽食品有限责任公司与涪陵邮政合作的第5个年头了,从以前的销售额4000万元到现在的1.5亿元,用李承洪的话来说是“飞跃式”发展。

“以前我们只做线下渠道,产品在超市和农贸市场售卖,与邮政合作后,我们的榨菜在邮乐网上推广,产品曝光度和销量一下子提升了上来。”李承洪说,有了邮政力量的认可和帮助,公司和产品的品牌号召力不断增强,“餐餐想”榨菜也成为了不少企业大型采购的选择。

该公司还依托邮政直播带货、邮乐网、“邮乐小店”等渠道进行消费者属性分析,对消费者需求进行精准画像,在产品包装设计、产品克重等方面进行调整。同时,该公司还调整经营策略,以消费者和市场为导向,指导公司在产量上进行调整,让公司生产运营更加科学合理,从而增强市场竞争力。

淘货邮礼推荐



“餐餐想”涪陵榨菜 摄/钱果

推荐人:李承洪 重庆涪陵洪丽食品有限责任公司董事长

推荐词:“餐餐想”涪陵榨菜充分利用“涪陵榨菜”的产地优势,选用优质涪陵青菜头,改进“榨菜原料腌制技术”,经过“三腌三榨”——一腌一榨,榨龙骨,将初步腌制的翡翠头堆成盘龙状,还原天然柔韧;二腌二榨,榨龙髓,榨得菜芯内开出层层龙鳞纹,加入秘制香料,其味自然入骨入髓;三腌三榨,榨龙涎,将腌成的榨菜再次进行压榨,榨出鲜、香、嫩、脆层次分明的滋味。该产品是佐餐、拌饭、馈赠之佳品。



扫码享优惠

开州法院 深化“法润园区”机制 服务民企高质量发展

胸怀大局,能动司法。近年来,开州区人民法院(以下简称“开州法院”)把助企服务和优化法治营商环境融入司法全过程,为加快建设“一极两大三区”现代化新开州注入了“法动力”。

在开州,提到“法润园区”司法助企机制,各家民企都竖起大拇指。这是开州法院服务保障民企高质量发展的一张靓丽“名片”。

通过打造司法助企“3D地图”,构建点线面融合服务体系,实现司法助企零距离;

创新性构建“三诊模式”,全流程贯通化解涉企纠纷;

突出“三性”,提升工作效果,推动司法助企更贴心、更立体、更有效。该机制获评重庆法院“一街镇一法官”工作机制典型案例,成为开州法院助力法治化营商环境建设的生动实践。

3D地图:司法服务零距离

民企需要司法服务怎么办?开州法院的做法是搭建一个立体的司法助企体系,让辖区企业能第一时间找到相应的服务坐标,第一时间得到零距离的司法服务:

集约资源,在开州法治广场打造诉讼对接中心,在院机关打造一站式诉讼服务中心,持续优化涉企诉讼服务;

优化法庭布局,致力于将汉丰湖法庭打造为开州区金融法庭,集中办理城区金融案件;

在开州三大工业园区挂牌成立“法润园区”临江站、浦里站、白鹤站,法官一一对接园区企业优化司法服务;

8个中心、法庭分别与辖区的开州亿丰国际商贸城、渝西高铁站建企、盛山植物园、陈家农业种植园等对接联系,设置法官助企直通车,积极畅通司法助企绿色通道;

……

“串点成线,连线成面,数量众多、层次立体的司法服务站点形成了一个司法助企的‘3D地图’,为区内企业化解纠纷提供了很大便利。”开州法院相关负责人介绍。

除了让企业通过“3D地图”找得到法治服务,开州法院更通过“走上门”的方式,精准服务保障民企发展。

9月15日,开州法院党组书记、代理院长喻志强带队到浦里新区走访调研,与园区企业、重点项目负责人座谈,了解企业目前发展状况和司法需求,征求企业对法院司法服务保障的意见和建议。

9月19日,法院相关领导带队再次来到浦里新区,走访调研园区企业发展及“法润园区”司法助企机制落实情况,进一步谋优做实司法助企站点布局。

几乎一周一次的走访,是开州法院司法助企、优化法治化营商环境的工作缩影。

据了解,自今年1月以来,开州法院立案执条线30名法官先后70余次深入企业问需、解纷、送法、献策,帮助企业解决“看得见”的问题,防范“看不见”的风险。

“三诊模式”:全流程化解涉企纠纷

涉企纠纷常常困扰民企发展,但件件都关乎营商环境。针对这一难题,开州法院创新性提出“接诊一会诊一辅诊”“三诊模式”,致力于全流程全方位化解涉企纠纷。

接诊,通过定期联系走访园区企业,收集司法需求,奠定司法服务基础。

会诊,联合区工商联构建联席会议机制,出台《服务民营企业发展促进涉企纠纷多元化解工作的纪要》,建立涉企纠纷快立、快调、快审、快结、快执、快访机制和多元解纷机制,通过老马工作室、涉企纠纷引导室、人民调解室、代表委员联络站、律师工作站等联合开展导入和诉前调解,拓宽解纷渠道,高效推进诉调对接。

辅诊,通过开展园区审判、审务进园区、发布典型案例、园区法治宣传等方式,提升园区企业依法发展能力。

“三诊模式”实践中有这样一个案例:四川某建司中标开州某初级中学建设项目,后来因一份银行保函与业主方产生分歧,形成纠纷,并诉至开州法院。为找到双赢共赢方案,承办法官在多次走访施工现场和教委、学校等相关单位后,制定周密规划,组织双方召开庭前会议和开展庭前调解,多个部门联动协同下最终促成该重点民生工程得以顺利推进。宣判后,原被告双方均向合议庭送来锦旗。该庭审

审获评全市法院优秀庭审一等奖。

“民营企业遇到诉讼比较常见,作为基层法院我们将继续探索化解涉企纠纷的有效路径和举措,发挥好审判职能,使企业元气、添动力、强活力,答好服务民营企业高质量发展应用题。”喻志强在谈到“三诊模式”的实践时说。

突出“三性”:强化涉企司法服务效果

坚持善意文明执行理念,是优化营商环境、推动经济高质量发展的应有之义。

2023年9月,在某电器公司厂房拍卖案中,开州法院对涉民营企业优先执行、灵动执行,保留某环保公司等民企的租赁关系,促成厂房顺利拍卖成交。拍卖成交后法院积极协调电力公司、园区管委会等部门解决水电气使用等后续问题,全力保障某环保公司等企业正常经营,顺利为某银行追收不良贷款5000余万元……

这是法润园区司法助企机制在开州法院执行执行条线的缩影。为推进“护企兴商”涉民企执行案

件执行攻坚专项行动,7月31日,开州法院组织召开“护企兴商”执行联席会,相关单位和企业代表应邀参会。专项行动以来,开州法院执结涉民企案件795件,兑现执行标的1.32亿元。

为强化涉企司法服务效果,开州法院还不断强化“法润园区”司法助企机制的“三性”:

突出系统性。通过司法大数据,全面梳理近年来涉辖区企业商事案件,研讨共性问题,发现共性规律,出台调研报告,制定法律风险提示书,发送司法建议,通过数智赋能灵动服务保障企业发展。

突出便捷性。“法润园区”三大工作站健全双向联络、涉企纠纷绿色通道等配套制度,进一步细化法企联络员对接方式、对接时间、对接流程,便利院、园、企沟通。

突出实效性。追求案结事了之外的助企发展目标,加强对涉企案件的高效审判和灵动执行,实现对企业的有力护航,对经济发展的有力保障,对法治建设的有力支撑。

出智周

重庆市特殊艺术巡演走进垫江

身残志坚向阳而生,自强不息超越自我。9月14日至15日,“绽放新时代”2023年重庆市特殊艺术巡演走进垫江县,分别在县体育馆广场、太平镇渝馨家园、高安镇渝馨家园等地开展巡演,为残疾人送上了一场精彩纷呈的文艺盛宴。

巡演在歌舞《青春舞曲》拉开序幕,紧接着,独唱《川江号子》《一心跟党走》、双人舞《听》、器乐合奏《我的祖国》《大中国》10余个节目相继登场。《川江号子》唱出了穿越岁月的抗争和有悠远绵长的人文情怀,铿锵有力的唱腔给观众带来了极大的鼓舞;双人舞《听》演绎了聋人用心感受“无声胜有声”的美好向往;口书表演《绽放》表达了新时代残疾人朋友对梦想的追求;非遗传承节目《龙腾虎跃新征程》表达了残疾人朋友在逆境中追求进步、在残缺里创造幸福……将演出气氛推向高潮,现场爆发出热烈的掌声和阵阵欢呼声,巡演在手语歌舞《早安,中国》落幕。

“我今天看了演出很有感触,不管是哪种残疾人,只要心里有光,就能绽放自己的光,我也要努力向他们学习。”观众徐海霞说出了大多数残疾人朋友的心声。

近年来,垫江县残疾人事业取得了显著成绩,全县2.3万余名残疾人在康复、教育、就业等方面共享社会发展成果的同时,精神文化生活也获得明显提升,更多残疾人走出家门、融入社会,实现人生价值。此次3场巡演进一步增强残疾人朋友“家门口”文化获得感、幸福感。

曾维源

万盛经开区“网上工会”建设实现服务职工“零距离”

近日,远在福建工作的万盛籍农民工王强,通过万盛经开区“网上工会”服务平台,成功提交了入会申请,并参加了职工互助互济保障活动。

近年来,为认真落实团改改革关于“打造网上网下相互促进、有机融合的工作新格局”要求,万盛经开区总工会在用好传统手段的同时,积极推进“互联网+工会”服务,不断延伸工会工作触角,通过健全、拓展线上网站功能,推出以“服务广大职工群众、凝聚万盛发展力量”为主旨的“万盛工会”微信公众号,切实加强“网上工会”建设。“网上工会”平台设置了“走进工会”“工会资讯”“工会服务”等多个栏目和“政策宣传、基层动态、技能培训、法律援助、困难帮扶、互助保障”等10余个项目,及时发布最新工会政策、基层工作交流等信息,在法律援助、困难帮扶、互助保障、职工入会、意

见收集等方面为广大职工提供“零距离、一站式”服务,逐步成为“联系职工的纽带、引导职工的平台、服务职工的阵地”。近年来共受理网上入会2000余人,为1500余人提供法律援助,收集职工意见、建议300余条,发布就业岗位信息1万余个,日常工作基本实现了线上线下深度融合、无缝覆盖。

张琴

Advertisement for '2023.09.23-09.27 在沙坪坝马家岩临江装饰城隆重举行' featuring '建材家具展销会' with various home appliances and furniture.